



湛江吴川机场启用,将改变粤西交通、产业等格局,促进湛茂都市圈发展

文/图 羊城晚报记者 全良波 袁增伟

《茂名历史文献丛书》正式出版

# 粤西空港经济乘“机”起飞

24日,随着航班HU7043起飞,湛江吴川机场正式投运。记者走访发现,机场启用对粤西而言,不仅仅是交通建设高光时刻,更是湛茂都市圈发展的新起点。湛江、茂名两地以空港经济区建设为纽带,推动湛茂都市圈繁荣。两座城市有望在生产、技术、资本等方面加强合作,增强粤西地区整体竞争力,促进粤西地区沿海经济带建设。

## 湛茂都市圈进一步融合

按照广东省委、省政府的规划,在“一带”即沿海经济带建设中,重点推进湛茂都市圈加快发展,强化基础设施建设和临港产业布局,疏通联系东西、连接省外的交通大通道,拓展国际航空和海运航线。据《广东省综合交通运输体系发展“十三五”规划》,广东将重点打造“5+4”骨干机场,其中在粤西地区重点推进的就是湛江机场迁建工程。作为粤西地区综合交通体系的重要组成部分,湛江机场的迁建对粤西地区进一步完善综合交通体系至关重要。湛江吴川机场距湛江市直线距离32公里,距茂名市直线距离38公里。新机场建成启用,湛江与茂名之间的

“距离”在拉近,都市圈进一步融合。

## 交通基础设施快速发展

都市圈融合,交通基础设施先行。作为新机场的配套项目,湛江吴川机场附近高速公路、市政道路、接驳专车等交通配套设施快速发展,掀起了一轮交通建设的新高潮。

湛江吴川市以机场建设为契机,统筹推进机场、高铁、城际、高速公路等各种交通方式无缝对接,东向将进一步强化湛江阳城市发展轴,西向加速坡头、吴川、廉江的城镇化链接,南向将强化“与海南相向而行”。茂名化州市则贯穿境内的207国道、沈海高速、汕湛高速,打通湛江吴川机场道路,打造现代立体综合空港物流中心。

更让人瞩目的是,湛江吴川机场未来将实现“空铁联运”无缝对接,现在的深湛铁路正线将改线经过机场设地下机场站。目前,深湛铁路湛江吴川机场支线预埋结构工程已通过项目整体竣工验收,湛茂两座城市正在大力推动项目发展。

“现在从茂名市区乘坐机场快线到机场需要一个小时,动车开通后缩短到半小时。”茂名市民李小姐说,期待这天的到来。



吴川机场成为湛茂都市圈的纽带

## 规划建设空港经济区

在广东省十三届人大五次会议召开时,政府工作报告提出:以省国土空间规划为依据,制定实施广州、深圳、珠江口西岸、汕潮揭、湛茂五大都市圈发展规划。

实际上,以空港经济区为纽带,湛茂都市圈建设正在不断加速。湛

江茂两地早已谋划乘“机”而飞,从区域协调发展的高度规划建设空港经济区,打造一流的航空枢纽、港产城高度融合的创新展示示范区和生态宜居空港城,加快推动湛茂都市圈发展。

2021年6月,湛江吴川空港经济区起步区一期工程正式动工,主要发展航空运输保障、航空物流、空港旅游、先进装备制造、航空资源循环、商

贸会展、大健康和现代农业八大产业。茂名空港经济区上升为茂名市发展第四平台,迎来了千载难逢的发展机遇。其中,空港经济区中的空港物流产业园核心项目可谓百花齐放:茂名化州保税物流中心(B型)已获省政府批复建设,项目首期84亩用地已落实;中通快递产业园建设,首期92.5亩用地已落实。

东莞发出全省首张连锁便利店药品零售许可证

## 便利店可买乙类非处方药

羊城晚报讯 记者余宝珠报道:记者24日从东莞市市场监督管理局了解到,东莞市监局南城分局于近日向美宜佳集团旗下连锁门店颁发了全省首张连锁便利店《药品经营许可证》。自此,广大市民朋友们在便利店也可以买到乙类非处方药,更加便民和快捷。

我国将非处方药中安全性更高的一些药品划为乙类,乙类非处方药除可在药店出售外,还可在超市、宾馆、百货商店等处销售,常见的有牛磺酸片、川贝枇杷膏、板蓝根等。2022年,广东省启动乙类非处方药综合改革试点工作,决定在全省范围开展大型连锁便利店经营乙类非处方药综合改革试点工作,并确定广东美宜佳便利店有限公司+春悦林(广东)大药房有限公司等两家符合申办条件的大型连锁便利店+药品零售连锁企业为试点。

本次改革试点工作从2022年3月15日起启动,期限为两年,将探索由属于同一集团管理的大型连锁便利店总部与药品零售连锁企业跨界融合,在便利店设置乙类非处方药销售专区或专柜,创新药品零售经营模式,同时推动经营乙类非处方药审批告知承诺制落地生效,持续加强乙类非处方药零售环节管控,积极配合服务疫情防控工作,持续深化“放管服”改革。

## 汕头综保区首家企业获准设“海外仓”

羊城晚报讯 记者赵映光,通讯员靖雯、袁国宏报道:记者24日从汕头海关获悉,该关所属濠江海关已于3月21日审核通过位于汕头综合保税区内内的汕头市某电子商务有限公司作为跨境电商海外仓出口企业的备案申请。据悉,这是汕头综保区内企业首次获准开展海外仓业务,对于助力汕头外贸新业态高质量发展有着积极意义。

“有了海外仓,我们可以直接发货海外存储,解决了我们库存不足的问题,加速了产品的销售速度。”上述电子商务公司相关负责人说。据悉,“海外仓”是指企业建立在海外的仓储设施。在跨境贸易和跨境电商销售中,

国内企业将商品通过国际运输的方式运往目标市场国家,并在当地通过租赁或者自建形式建立仓库,用以储存商品。而后再根据当地的销售订单,第一时间作出响应,及时从当地仓库直接进行分拣、包装和配送。设立海外仓能够减少重复的清关步骤,降低企业的物流成本,同时也加快了物流时效,有利于企业开拓市场。濠江海关全力支持汕头综合保税区发挥功能优势,在通关现场设置了海外仓备案“绿色通道”,专人专岗全程负责备案流程的衔接。同时,精准开展“一对一”上门辅导,鼓励符合条件的区内企业开展出口海外仓业务。

## 由中国科学院和深圳华大生命科学研究院牵头,多个研究团队共同参与科学家体外培养出人类全能干细胞

羊城晚报讯 记者李天军报道:近日,中国科学院和深圳华大生命科学研究院等多家机构的研究者,通过体细胞诱导培养出了类似受精卵发育3天状态的人类全能干细胞,这是目前全球在体外培养的“最年轻”的人类细胞。相关研究成果于北京时间3月22日凌晨在国际顶级学术期刊《自然》(Nature)上发表。

该研究由中国科学院和深圳

华大生命科学研究院牵头,由英国剑桥大学、吉林大学,以及孟加拉国拉杰沙希大学等多个研究团队共同参与。

研究者们开发了一种非转基因、快速且可控的“鸡尾酒”细胞重编程方法,能够将人的多能干细胞转化为全能性的8细胞期胚胎样细胞,即相当于受精卵发育3天状态的全能干细胞。该成果将助力实现未来人体器官的体外再生,对解决

器官短缺,异体和异种移植排斥反应等问题,有着重大的意义。

2012年,诺贝尔生理学或医学奖颁发给了成功将已经成熟的体细胞诱导成为囊胚阶段的多能干细胞的日本科学家山中伸弥(Shinya Yamanaka)。人类囊胚期的细胞是受精卵发育5-6天的状态,其进一步发育的能力比较受限。而本研究将该领域往前推进了一大步。

# 高明赢在起跑线 跑出加速度

奋斗中的高明

# 论功行赏! 改革闯将展现新气象新作为新担当(一)

文梁正杰 梁照图 受访者提供

近日,佛山市高明区召开高质量党建引领高质量发展大会,全面贯彻新时代党的建设总要求,会议通报了2021年度绩效管理攻坚克难与改革攻坚考核结果,并对改革闯将“论功行赏”,以此激励全区广大党员干部不忘初心使命、勇于担当作为,推动高明高质量迈进千亿新台阶。

现将12名获评攻坚克难、改革攻坚表现突出个人的典型事迹分两期刊出,以此感染人、鞭策人、激励人。



宁积余:

## 扎根一线 发挥自身优势

施基于单元整体教学的“高效课堂”,初中阶段基于深度学习的“智慧课堂”,小学阶段健全“阳光课堂”的课堂教学改革。

宁积余任劳任怨,做普通高中教学质量全面提升的促进者。2021年他与同事力促全区高中教育聚焦重点领域和关键环节,以学科核心素养为目标,深入推进《佛山市高明区关于加快推进新高考综合改革的实施意见》的实施,以课堂和课程为抓手,开展高中教学质量提升工程,深化新高考“3+1+2”背景下普通高中课程管理和教学管理改革,进一步加强对高考备考的深入研究,使高三备考更具针对性和科学化,全面提升了高中教育教学质量。



杨福梅:

## 勇挑重担 编制改革方案

织专题业务会议破解难题,身为女干部却被同事们亲切地称为“福梅哥”。

她大胆创新、积极突破,出新招、出亮招,“不接触办”“免证办”“跨省办”“湾区办”等等,招呼服务群众、方便群众。在奋力拼搏中,她优异的表现得到上级的充分肯定,2021年平时考核连续四个季度被评为“优秀”等次。对于过往的成绩,她谦虚地表示政务服务没有最好只有更好,心中要始终装着人民群众,用政府权力的“减法”和政务服务的“加法”来换取群众获得感的“乘法”。

落实“提升政务服务水平”项目是区政务数据局杨福梅16年来一直在深耕细作的事业。在推进改革创新工作的过程中,她充分发挥自身优势,为项目顺利落地提供了有力支持。

她勇挑重担,面对涉及部门众多、改革难度极大的工程建设改革和授权改革(改革)开展调研,笔记本上密密麻麻写满了调研情况和自己的思考,牵头组



马红年:

## 专业能力 铸造技能创新

嫌疑人,破获了一批大案要案。

马红年探索独创了“传统+科技1+1大于2”的打击技战法,做强先进侦查技术,推动前沿科技支撑。他带队为全市做试点测试工作,实现“从案到人”向“从人到案”侦查模式的转变。他带队创建小案快侦预警机制,实时指挥和监督,确保每宗警情都快速、认真和细致处置。

在分局党委的统一部署下,他紧密配合“打造珠三角最安全区域,全力创建有温度的城市”的总体目标,实现破小案速度和力度“双提升”,2021年,全区“破小案”打击效能创历史新高,其中,“两人”现案破案率达81.4%,创高明历年新高。



李疆:

## 深入基层 闯出“村改”新路

核制度,抓实考核,责任到人;三是整合多种资源,出台资金扶持办法,推出“村改”金融产品。他通过融合多项举措为打赢“村改”攻坚战提供了良好的组织保障、政策保障和资金保障。引导项目以“工改工”为主,破解土地权属复杂、安全问题突出、利用效率低下等一系列问题,闯出一条高明特色“村改”新道路。

他始终以坚定的信心,凝心聚力,真抓实干,带领团队深入基层,实地走访村级工业园,挨家挨户、逐个企业做工作,用浅显易懂的语言进行点对点的宣讲和帮扶,倾听群众呼声、回应企业诉求,帮助村民和企业算好“村改”经济账、土地账,做群众的贴心人,最大程度凝聚了村级工业园改造的共识,真正让“村改”红利惠及村民和企业。



夏培雄:

## 扎实到位 落实惠民利民

有效方法,推进工作顺利开展。在开展工作时,他想方设法让惠民利民政策落到实处,让群众更加理解和支持政府。2021年,夏培雄带着团队合力推进“陌上花开”“井花园”土地租赁、明城环保科技产业园土地储备、云勇大道配套路网建设等工作,为明城镇南部片区开发建设提供了有力支撑。

夏培雄认为,征地拆迁工作涉及村民群众的切身利益,所以他一直坚持与村民坐在一条板凳上,在开展征地前主动深入群众,实打实、心碰心地跟村民交流,经常利用节假日或晚上的时间,走村入户为村民解读政策,跟村民描绘有关项目的开发建设会给村中带来哪些巨变,从根源上解决了村民的后顾之忧。